KTH Mekanik 2008 02 18

Mekanik for I1 SG1109, Kontrollskrivning
KS1, VT08, 2008 02 18, kl 08.00-10.00

Uppgift 1:
a) Ett plant kraftsystem har kraftsumman F = F, €,+F, €,, och momentet M p = Mp €,
med avseende pa en punkt P. Bestdm ekvationen for (en)kraftsresultantens verkningslinje.

b) Nagra speciella typer av kraftsystem har alltid (en)kraftsresultant. Vilka &r de och

hur definieras de?

Uppgift 2:
a) Redogor kortfattat for begreppet friliggning (i mekaniken).

Figur 1: Kroppen i Uppgift 2b.

b) En kropp bestar av ett halvklot pa vars plana sida ar fést en rét cirkulér kon vars basradie
R ar samma som klotets radie, se figur. Konen har héjden 3R. Antag att bada kropparna
bestar av samma homogena material. Berékna liget for masscentrum. (En sfir av radien a
har volym Vi = 47a®/3 och en kon med basradie a och héjd h har volym Vj, = ma®h/3. En
kons masscentrum ligger pa en fjardedel av hjden. Halvklotets masscentrum bor beréiknas. )

Varje deluppgift ger noll, en halv, eller en (0, 0.5, 1) podng. Pa denna KS 1 kan man
hogst fa 4 podng. Pa bada kontrollskrivningar tillsammans kan man fa maximalt 12 podng
(dvs. 8 pa ndsta). Fér godkdnt fordras minst 4 podng sammanlagt.

Tillatna hjalpmedel: skriv- och ritdon inklusive suddgummi.
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Svar till KS1 for 11, VTO0S, 2008 02 18

Uppgift 1:
a) Detta finns pa sidan 47 i Nybergs Mekanik Grundkurs. Svaret &r,
_Fy Mp
Y= R R

b) Svaret finns i avsnitt 2.10 i Nybergs Mekanik Grundkurs.

Uppgift 2:

a) Forsta stycket pa sid. 59 i Nybergs Mekanik Grundkurs ger utforligt svar. Det riacker att
framhalla att (1) den betraktade kroppen maste avgrénsas eller definieras, (2) yttre krafter
och kraftparsmoment séitts ut pa kroppen, (3) alla kontakter ersitts med kontaktkrafter.

b) For halvklotet giller att xgne = 3R/8. Detta visas i laroboken av Nyberg pa sid.
100. For konen géller zgxon = —3R/4. Enligt formeln for masscentrum av en sammansatt
kropp har man da,
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Eftersom materialet dr homogent ar massorna proportionella mot volymerna: myo, =
omR?(3R)/3 = omR? och my = 0(47R3/3)/2 = 027 R3/3. Detta ger Svar:
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